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Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2017 
 
 

Ομιλία του Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη 
στη συνεδρίαση της Πολιτικής Επιτροπής του Κόμματος 

 
 Κυρίες και κύριοι, 
 
 Σήμερα συμπληρώνονται δύο χρόνια διακυβέρνησης Τσίπρα. Τα δύο πιο εφιαλτικά 
χρόνια της μεταπολίτευσης. Ο ιστορικός του μέλλοντος θα έχει πολλά να γράψει για την 
περίοδο που ο λαϊκισμός και το ψέμα έγιναν κυρίαρχες δυνάμεις στο ελληνικό πολιτικό 
σκηνικό. Ο απολογισμός είναι θλιβερός. Το μέγεθος της καταστροφής είναι 
αναμφισβήτητο. Η ήττα της χώρας είναι καθολική. Δεν υπάρχει κοινωνική ομάδα που να 
είναι σήμερα σε καλύτερη θέση από ό,τι ήταν το 2014. Η λαίλαπα ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ δεν 
άφησε τίποτε όρθιο στο πέρασμά της.  
 
 Η οπισθοδρόμηση της χώρας, αυτά τα δύο χρόνια, δεν έχει προηγούμενο. Το 2014, 
η Ελλάδα έβγαινε από την κρίση. Η χώρα είχε μετά από χρόνια θετικό ρυθμό ανάπτυξης. 
Επί ΣΥΡΙΖΑ μπήκε ξανά στην ύφεση. Το 2014, είχαμε αρχίσει σταδιακά να μειώνουμε τη 
φορολογία. Επί ΣΥΡΙΖΑ οι φόροι αυξάνονται. Το 2014, το Κράτος μείωνε τις οφειλές του 
προς τους ιδιώτες. Επί ΣΥΡΙΖΑ οι ληξιπρόθεσμες οφειλές αυξάνονται. Το 2014, η χώρα είχε 
τραπεζικό σύστημα. Με προβλήματα, αλλά, στοιχειωδώς έστω, λειτουργικό. Επί ΣΥΡΙΖΑ 
παραπαίει. Η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μειώνεται, τα λουκέτα στις επιχειρήσεις 
μέρα με τη μέρα αυξάνονται.  
 
 Υποσχεθήκαν ελπίδα και προκάλεσαν κοινωνική κατάθλιψη. Υποσχεθήκαν 
αξιοπρέπεια και έφεραν επιβαρύνσεις για τους πιο αδύναμους. Υποσχέθηκαν διαφάνεια 
και στήνουν ένα νέο καθεστώς διαπλοκής. Υποσχεθήκαν αξιοκρατία και στήνουν νέο 
κομματικό Κράτος. Υποσχέθηκαν αλλαγή και κρατάνε τη χώρα κολλημένη στο παρελθόν, 
ναρκοθετώντας ταυτόχρονα το μέλλον της.  
  
 Τα μεγαλύτερα θύματα της πολιτικής Τσίπρα – Καμμένου είναι η μέση οικογένεια 
και οι ασθενέστεροι οικονομικά συμπολίτες μας. Η αύξηση του Φ.Π.Α., η περικοπή του 
ΕΚΑΣ, οι αυξήσεις στα ενεργειακά προϊόντα, στην μπύρα,  τον καφέ, πλήττουν πρώτα απ’ 
όλους τους οικονομικά ασθενέστερους. Οι αυξήσεις στο πετρέλαιο θέρμανσης, στο Φ.Π.Α. 
συσκευασμένων τροφίμων, στα εισιτήρια αστικών συγκοινωνιών πλήττουν κατ’ εξοχήν το 
μέσο νοικοκυριό. Η αύξηση του Φ.Π.Α. στα αγροτικά εφόδια επιβαρύνει τους 
επαγγελματίες αγρότες.  
 
 Ο ΣΥΡΙΖΑ καταδιώκει και καταδικάζει τους πολλούς Έλληνες. Ποιοι πλήττονται από 
την αύξηση της εγκληματικότητας; Μόνο τα βόρεια προάστια ή κατά κύριο λόγο οι 
ηλικιωμένοι του κέντρου της Αθήνας και οι κάτοικοι των υποβαθμισμένων περιοχών; 
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Ποιοι πλήττονται περισσότερο από την υποβάθμιση των δημόσιων σχολείων και των 
πανεπιστημίων, αν όχι η μέση ελληνική οικογένεια; Ποιοι πλήττονται από την διάλυση των 
νοσοκομείων, αν όχι οι αδύναμοι συμπολίτες μας;  
 
 Η πολιτική Τσίπρα – Καμμένου δεν είναι απλώς αποτυχημένη. Είναι μία πολιτική 
κοινωνικά άδικη, είναι κυνική, είναι ανάλγητη. Οι κοινωνικές ανισότητες διευρύνθηκαν. 
Και βέβαια οι αδύναμοι θεσμοί καταρρακώθηκαν περαιτέρω. Και κάποιοι έχουν το 
θράσος να γιορτάζουν αυτή την επέτειο. Την μαύρη επέτειο όπως αυτή έχει πλέον 
καταγραφεί  στη συλλογική συνείδηση του ελληνικού λαού. Όλοι ξέρουμε ποιοι είναι 
αυτοί. Οι λίγοι, οι βολεμένοι. Οι κομματικοί μανδαρίνοι που ζουν παρασιτικά στις πλάτες 
του χειμαζόμενου ελεύθερου επαγγελματία. Οι νεοδιορισμένοι εγκάθετοι που 
χρησιμοποιούν το Κράτος ως λάφυρο. Για αυτό, δυστυχώς, ο ξέφρενος κατήφορος 
συνεχίζεται.  
 
 Κάθε μέρα που περνά η οικονομία εξασθενεί, οι πολίτες εξαθλιώνονται, η Ελλάδα 
χάνει κάθε ελπίδα, χάνει δυνατότητες, χάνει κύρος. Η ζημιά δεν αποτυπώνεται μόνο στους 
αμείλικτους αριθμούς της οικονομικής πραγματικότητας. Τα δύο αυτά χρόνια, δυστυχώς, 
η Ελλάδα πρόβαλε στον υπόλοιπο κόσμο τον χειρότερο εαυτό της. Αδιαπραγμάτευτες 
αξίες τσαλαπατήθηκαν. Ο ορθολογισμός ονομάστηκε ελιτισμός. Η προσπάθεια για 
πρόοδο έγινε ρετσινιά. Την αμάθεια, κάποιοι, την ονόμασαν λαϊκότητα. Το ψέμα 
απενεχοποιήθηκε. Και δυστυχώς, η κοινωνία δηλητηριάστηκε από την έκπτωση όλων των 
αξιών τις οποίες η πατρίδα μας ανέδειξε κάθε φορά που κατάφερε να μεγαλουργήσει.   
 
 Ήρθε η ώρα να βάλουμε ένα τέλος σε αυτόν τον εθνικό εφιάλτη. Ήρθε η ώρα να 
πούμε ότι η τωρινή μιζέρια και κατάντια είναι μια θλιβερή παρένθεση. Η «πρώτη φορά 
Αριστερά» ήρθε στην εξουσία με τα πανιά της φουσκωμένα από τον αέρα του λαϊκισμού. 
Θα φύγει με τα πανιά της σκισμένα από τον άνεμο της εθνικής αναγέννησης. Έναν άνεμο 
που θα εκφράσει πολιτικά η μεγάλη μας παράταξη, η Νέα Δημοκρατία.  
 
 
 Κυρίες και κύριοι, 
 
 Είναι πλέον σαφές ότι υπάρχει σήμερα μια πρωτοφανής ασυμφωνία ανάμεσα στη 
βούληση των πολιτών και την Κυβέρνηση Τσίπρα. Δεν το πιστοποιούν μόνο οι μετρήσεις.  
Μια βόλτα στο δρόμο, μια επίσκεψη στο καφενείο της γειτονιάς, το αποδεικνύει. Οι 
πολίτες – μετά από θυσίες και πειραματισμούς – κατάλαβαν ότι η έξοδος από την κρίση 
περνά από τον μονόδρομο των μεταρρυθμίσεων. Συνειδητοποιούν ότι δεν υπάρχουν 
εύκολες παρακαμπτήριες. Απαιτούν από τους πολιτικούς να τους πουν την αλήθεια. 
 
 Αυτή δεν ήταν η πλειοψηφική αντίληψη μέχρι πρόσφατα. Οι Σειρήνες του 
λαϊκισμού έκαναν πολλούς να πιστέψουν ότι υπήρχε άλλος δρόμος.  Ότι υπήρχε άλλη 
συνταγή εξόδου από την κρίση. Μέσα από την αμφισβήτηση των πιστωτών μας, των 
διεθνών οργανισμών, των ευρωπαϊκών θεσμών. Όλα αυτά δοκιμάστηκαν και απέτυχαν. 
Δυστυχώς, όχι ανέξοδα βέβαια, διότι όσο παρατεινόταν η δήθεν σκληρή διαπραγμάτευση, 
τόσο ανεβαίνει ο λογαριασμός. Τόσο περισσότερα μέτρα βάραιναν τον ελληνικό λαό. 
Τόσο δυσκολότερη γινόταν η ανάκαμψη.  
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 Υποσχέθηκαν παροχές 12 δις και επέβαλαν φόρους 9 δις. Έβαλαν πολύ 
περισσότερους φόρους από ό,τι ήταν απαραίτητο.  Και τώρα πανηγυρίζουν γιατί 
ξεπέρασαν τους στόχους του πρωτογενούς πλεονάσματος. Αφού εκτέλεσαν την 
παραγωγική Ελλάδα, τώρα αποτελειώνουν τους ελεύθερους επαγγελματίες.  
 
 Ψέματα, ανικανότητα, φόροι. Αυτές οι τρεις λέξεις περιγράφουν την τραυματική 
εμπειρία ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. Η έννοια «μεταρρυθμίσεις» στην εποχή ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ έγινε συνώνυμη 
με την λυσσώδη υπερφορολόγηση και τη συνεχή λιτότητα. Διαρκής, ανυπόφορη, λιτότητα. 
Κι έτσι το εργαλείο εξόδου από την κρίση – οι μεγάλες αλλαγές, οι τολμηρές 
μεταρρυθμίσεις – δυσφημίστηκαν συστηματικά από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ στη 
συνείδηση των πολιτών. Και συνεχίζουν, δυστυχώς, να απαξιώνονται. Δείτε το πρόγραμμα 
αποκρατικοποιήσεων, πόσο πίσω είναι. Δείτε την επένδυση στο Ελληνικό. Δείτε τι 
απεργάζονται με την ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Θέλει, πράγματι, πολύ μεγάλο θράσος από τη μια να 
ιδιωτικοποιείς τα τρένα στο 1/6 της τιμής που είχε πετύχει η προηγούμενη Κυβέρνηση και 
παράλληλα να ιδρύεις νέο δημόσιο φορέα για τον ίδιο σκοπό.  
 
 Όμως τέτοιες μεθοδεύσεις έχουν απωλέσει τη λαϊκή νομιμοποίηση που κάποτε 
είχαν. Διότι η πλειονότητα των πολίτων γνωρίζει πλέον ότι οι μεταρρυθμίσεις είναι 
αναγκαία προϋπόθεση προκειμένου η χώρα να προχωρήσει μπροστά. Οι πολίτες έχουν 
καταλάβει ότι η συνεπής και έγκαιρη υλοποίηση τολμηρών αλλαγών οδηγεί στην μείωση 
των φόρων και στο τέλος της λιτότητας. Οι πολίτες καταλαβαίνουν ότι μόνο αν αλλάξει το 
Κράτος, αν γίνει πιο λιτό και αποτελεσματικό θα μπορέσει η οικονομία να πάρει μπρος. 
Με νέες επενδύσεις, με νέες δουλειές. Όλα αυτά, η σιωπηλή πλειοψηφία των πολιτών τα 
έχει πλέον αντιληφθεί.  
 
 Και γι’ αυτό ο ελληνικός λαός, θέλει μια Κυβέρνηση μεταρρυθμιστική. Μια 
Κυβέρνηση ικανή να υλοποιήσει ένα εμπροσθοβαρές πρόγραμμα δραστικών αλλαγών στο 
Κράτος. Μια Κυβέρνηση που θα οδηγήσει τη χώρα στον δημιουργικό κύκλο της βιώσιμης, 
της συμμετοχικής ανάπτυξης. Μια Κυβέρνηση με την οποία θα συστρατευθούν όλες οι 
δυνάμεις που επιζητούν την επιστροφή στην κανονικότητα. Μια Κυβέρνηση για τη νέα 
Δημοκρατία. Και δεν εννοώ το Κόμμα μας. Αλλά τη νέα Δημοκρατία που πρέπει να 
ανατείλει στην πατρίδα μας μετά το σκοτάδι του ΣΥΡΙΖΑΪΚΟΥ αυταρχισμού. 
 
 Για αυτό η Πολιτική Αλλαγή είναι σήμερα επιτακτική ανάγκη. Την επιζητούν οι 
πολίτες. Σήμερα ο ελληνικός λαός είναι πολύ πιο ώριμος. Και πολύ πιο υπεύθυνος.  
 
 Ο ιδρυτής της παράταξής μας ο Κωνσταντίνος Καραμανλής έλεγε ότι «Εκεί που δεν 
υπάρχει ηγεσία που έχει το θάρρος να λέει την αλήθεια και λαός που έχει το θάρρος να 
την ακούει, η Δημοκρατία δεν λειτουργεί». Για να λειτουργήσει και πάλι η Δημοκρατία 
χρειάζεται θάρρος. Θάρρος και ευθύνη να αντιμετωπίσουμε το λαό, όχι ως υποχείριο 
επιτήδειων λαϊκιστών, αλλά ως υπεύθυνο συνομιλητή, ως συμμέτοχο σε ένα σχέδιο 
εθνικής ανασυγκρότησης. Αυτό επιτάσσει η κρισιμότητα των στιγμών που ζούμε, αυτό 
επιτάσσει η κοινωνία. Αυτό δεσμεύομαι ενώπιον του ελληνικού λαού να κάνω πράξη.  
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 Φίλες και φίλοι, 
 
 Η κατάσταση στη χώρα γίνεται μέρα με τη μέρα πιο απελπιστική. Η Κυβέρνηση του 
κ.  Τσίπρα σέρνεται. Μοιάζει να βρίσκεται σε απόλυτη σύγχυση. Όλοι κατανοούν ότι ο 
χρόνος λειτουργεί εναντίον μας. Ότι κάθε περαιτέρω καθυστέρηση συνεπάγεται πρόσθετο 
κόστος για τους πολίτες. Η Κυβέρνηση, όμως, παραμένει εγκλωβισμένη στην παραλυτική 
της διγλωσσία.   
 
 Το κλείσιμο της δεύτερης αξιολόγησης είναι αναγκαία προϋπόθεση για να 
εξασφαλίσουμε ότι θα έχουμε πρόσβαση στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της Ε.Κ.Τ. 
Αλλά κυρίως ότι τον προσεχή Ιούλιο να μην βρεθούμε αντιμέτωποι με νέο πιστωτικό 
γεγονός. Δυστυχώς - λυπάμαι που το λέω -  ξαναζούμε μέρες του 2015. Κι αν τότε η 
συμπεριφορά της «πρώτης φορά Αριστερά» κυβέρνησης ήταν ανεκτή από την κοινωνία 
και τους εταίρους σήμερα συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο. Το 2014, ήταν η πέμπτη 
αξιολόγηση του δεύτερου προγράμματος που τορπίλισε ο κ. Τσίπρας, ως Αρχηγός της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης.   
 
 Τώρα, ως πρωθυπουργός, τορπιλίζει την δεύτερη αξιολόγηση του δικού του 
Μνημονίου. Μια αξιολόγηση που θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί τον Φεβρουάριο του 
2016, πριν από ένα χρόνο.  
 
 Για άλλη μια φορά, η Κυβέρνηση, με άγνοια κινδύνου και δίχως συναίσθηση 
εθνικής ευθύνης, παίζει με τη φωτιά. Δίνει μάχες με φανταστικούς ανεμόμυλους. Θερίζει 
τις θύελλες των ανέμων που η ίδια έσπειρε.  
 
 Γιατί ο κυριότερος λόγος που οι εταίροι μας προβάλλουν σήμερα υπερβολικές 
απαιτήσεις έχει να κάνει με την μνημειώδη αναξιοπιστία και ανικανότητα της Κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. Με την προκλητική της αδιαφορία να υλοποιήσει οποιαδήποτε ουσιαστική 
μεταρρύθμιση. Με την εμμονή της να οικοδομήσει ένα νέο κομματικό Κράτος. Είναι η ίδια 
η Κυβέρνηση, που δίνει περιθώρια στους πιστωτές να απαιτούν δεσμεύσεις που 
πηγαίνουν πολύ πέρα από την περίοδο υλοποίησης του τρίτου προγράμματος. Και είναι η 
ίδια η Κυβέρνηση, που τελικά δίνει την ευκαιρία στις πιο ακραίες φωνές της Ευρώπης να 
επαναφέρουν το Grexit, την έξοδο της χώρας από την ευρωζώνη, ως την ενδεδειγμένη 
λύση.  
  
 Αυτός ο τραγέλαφος δεν μπορεί να συνεχιστεί. Αρκετά με τα παιχνίδια των 
μαθητευόμενων μάγων του ΣΥΡΙΖΑ. Αρκετά με τις ανόητες επιλογές που χτυπούν 
αμείλικτα την καθημερινότητα των Ελληνίδων και των Ελλήνων.  
 
 Το ξαναλέω για να γίνει απολύτως αντιληπτό. Η ανικανότητα, η αναξιοπιστία, η 
διγλωσσία του κ. Τσίπρα οδηγεί τους εταίρους μας σε υπερβολικές απαιτήσεις. Σήμερα 
κανείς δεν καταλαβαίνει τι ακριβώς διαπραγματεύεται η Κυβέρνηση. Και ποιο είναι το 
νόημα της καθυστέρησης; Είναι γνωστό σε όλους πλέον ότι ο χρόνος δεν είναι με το μέρος 
της χώρας. Η κλεψύδρα αδειάζει σε βάρος μας. Όσο καθυστερούμε τις μεταρρυθμίσεις 
τόσο χάνουμε ευκαιρίες ανάκαμψης. Όσο καθυστερούν οι αλλαγές, τόσο επιβαρύνονται 
οικονομικά οι πολίτες.  
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Οι κινήσεις της Κυβέρνησης είναι ετερόκλητες και ανερμάτιστες. Από την μια 
συμβιβάζεται με όλα και από την άλλη καλλιεργεί συστηματικά την πεποίθηση ότι οι 
εταίροι μας και οι θεσμοί θέλουν το κακό μας. Από την μια δαιμονοποιεί το Δ.Ν.Τ. και 
ταυτόχρονα – από την άλλη – εκλιπαρεί για την συμμετοχή του Ταμείου στο ελληνικό 
πρόγραμμα. Παράλληλα, κρύβει συστηματικά από τον κόσμο την αλήθεια. Ότι δηλαδή 
έχουμε αναλάβει συγκεκριμένες υποχρεώσεις απέναντι στους πιστωτές μας. Ότι όσο 
καθυστερούμε στην υλοποίηση των δεσμεύσεών μας, τόσο χάνουμε την αξιοπιστία μας 
και τόσο πιο επώδυνες γίνονται οι απαιτήσεις των θεσμών. Ο κ. Τσίπρας παίζει 
καθυστερήσεις, για άλλη μια φορά παίζει θέατρο. Μπορεί να είναι φράση το συρμού 
αλλά αποτελεί κυριολεξία: Ο κ. Τσίπρας για άλλη μια φορά «παίζει την τύχη της Ελλάδας 
στα ζάρια».  
 
 Ένα πράγμα τον απασχολεί μόνο: Η παραμονή του στην εξουσία. Με κάθε τρόπο. 
Με κάθε μέσο. Ανεξαρτήτως κόστους. Ανεξαρτήτως επιπτώσεων για την ελληνική 
οικονομία.  
 
 Για αυτό, το πιο πιθανό είναι ότι – παρότι βέβαια ποτέ κανείς δεν μπορεί να είναι 
σίγουρος με τον κ. Τσίπρα – στο τέλος, ασθμαίνοντας, θα δεχθεί τα πάντα. Αλλά έχει 
ανάγκη από χρόνο για να πείσει τους οπαδούς και τα στελέχη του για την επόμενη 
κυβίστησή του. Χρόνο που ωστόσο είναι καταστροφικός για την Ελλάδα.    
 
 Εκτός αν έχει άλλο σχέδιο. Να σκηνοθετήσει άλλη μια τεχνητή σύγκρουση και να 
οδηγήσει τη χώρα σε εκλογές, υψώνοντας για άλλη μια φορά το λάβαρο της αντίστασης 
και χτίζοντας νέα τεχνητά διλλήματα. Εμείς σε κάθε περίπτωση του λέμε: «Αφού δεν 
μπορεί ας κάνει στην άκρη. Είμαστε έτοιμοι». Δεν φοβόμαστε το βάρος της ευθύνης. Όσο 
πιο σύντομα φύγει o κ. Τσίπρας, τόσο πιο σύντομα θα ξημερώσει μια νέα μέρα για την 
πατρίδα μας.  
 
 Είμαστε έτοιμοι να σηκώσουμε το βάρος της ευθύνης που μας αναλογεί. Είμαστε 
έτοιμοι να οδηγήσουμε τη χώρα στην πολιτική αλλαγή. Είμαστε έτοιμοι να κυβερνήσουμε, 
γιατί οφείλουμε να επαναφέρουμε τη χώρα στην κανονικότητα, γιατί οφείλουμε να 
δημιουργήσουμε με τους πολίτες τη χώρα που μας αξίζει.  
 
 
 Φίλες και φίλοι, 
 
 Η παρακαταθήκη του κ. Τσίπρα είναι τραγική στον τομέα της οικονομίας.  Όμως, η 
αξιακή ζημιά που έχει συντελεστεί είναι ίσως ακόμη βαρύτερη και με σημαντικότερες 
μακροπρόθεσμες συνέπειες. 
 
  Η απαξίωση των θεσμών, η παρέμβαση σε ανεξάρτητες λειτουργίες του 
Πολιτεύματος, η προκλητική χρήση του Κράτους για κομματικούς σκοπούς στις ημέρες του 
κ. Τσίπρα, εκτραχύνθηκαν όσο ποτέ άλλοτε στην Ελλάδα της Μεταπολίτευσης.   
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 Σήμερα οι πολίτες δεν εμπιστεύονται το Κράτος τους Δεν εμπιστεύονται τους 
θεσμούς του Πολιτεύματος. Είναι βαθιά απογοητευμένοι και απαισιόδοξοι για το μέλλον 
της χώρας. Και αυτή η ολοκληρωτική ισοπέδωση αξιών συντελέστηκε στα δύο χρόνια των 
Κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Ευτέλισαν δυστυχώς την έννοια της ελπίδας. Ευτέλισαν την 
έννοια της αξιοπρέπειας. Δηλητηρίασαν την κοινωνία με διχαστική λογική και θεωρίες 
συνομωσίας.  
 
 Ο μεγάλος κίνδυνος σήμερα είναι οι ενεργοί πολίτες να χάσουν εντελώς την 
εμπιστοσύνη τους στην πολιτική διαδικασία. Στη λειτουργία τελικά της ίδιας της 
Δημοκρατίας.  
 
 Και ακόμα μεγαλύτερος κίνδυνος είναι να κυριαρχήσει στην ελληνική κοινωνία το 
παραλυτικό αίσθημα του φόβου. Φόβος όχι μόνο με την έννοια της ανησυχίας για το πόσο 
θα χειροτερέψει η οικονομική πραγματικότητα. Αλλά φόβος με την έννοια της καθήλωσης 
που ακυρώνει στην πράξη κάθε ελπιδοφόρο στοιχείο που είχε ξεπηδήσει μέσα από την 
Ελλάδα της κρίσης. Την κινητοποίηση, την αλληλεγγύη, την νεανική επιχειρηματικότητα, 
την ατομική ευθύνη, την αίσθηση ότι δεν μπορούμε να τα περιμένουμε όλα από το 
Κράτος.  
 
 Ένας σπουδαίος Αμερικανός Πρόεδρος, ο Φραγκλίνος Ρούσβελτ είχε πει, 
αναλαμβάνοντας την προεδρία των Η.Π.Α. εν μέσω μιας πρωτοφανούς οικονομικής 
κρίσης, το 1933, ότι «Το μόνο πράγμα που πρέπει να φοβόμαστε είναι ο ίδιος ο φόβος». 
Ένας φόβος, που μας εμποδίζει να μετατρέψουμε την εθνική οπισθοχώρηση σε αφετηρία 
για μια εθνική ανασυγκρότηση. Γι’ αυτό και είναι καθήκον μας να διατηρήσουμε ζωντανή 
την ελπίδα.   
 
 Σήμερα, από αυτό εδώ το βήμα απευθύνομαι σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους 
Έλληνες. Μπορούμε να τα καταφέρουμε. Όχι ο καθένας μόνος του αλλά όλοι μαζί. Όχι 
διχασμένοι αλλά ενωμένοι. Η αποτυχία του κ. Τσίπρα δεν είναι αποτυχία της Ελλάδας. 
Πολλές φορές ο Ελληνισμός έχει καταφέρει μεγάλες υπερβάσεις. Η ιστορία μας είναι 
γεμάτη από θριάμβους που διαδέχτηκαν καταστροφές. Στην πλάτη της δικής μας γενιάς 
πέφτει το μεγάλο βάρος να οδηγήσουμε την πατρίδα μας στην έξοδο από την κρίση. Να 
βρει η Ελλάδα μας τη θέση που της αξίζει σε ένα κόσμο που αλλάζει συνεχώς.  
 
 Η Ελλάδα θα σηκώσει ξανά κεφάλι. Θα το πετύχει με τον δικό της τρόπο. Με 
σχέδιο, με σκληρή δουλειά, κυρίως, όμως, με τη δύναμη της αλήθειας. Είναι δύσκολος 
δρόμος, το ξέρω, αλλά είναι έντιμος δρόμος. Και είναι ο μοναδικός δρόμος. Και αυτόν το 
δρόμο θα ακολουθήσω. Δεν θα δώσω δικαίωμα σε κανέναν την επόμενη των εκλογών να 
πει ότι τον κορόιδεψα για να υφαρπάξω την ψήφο του. Πρωταγωνιστής σε video, όπως 
αυτά που κυκλοφορούν για τον κ. Τσίπρα με ευκαιρία την επέτειο των δυο ετών δεν 
πρόκειται να γίνω.  
 
 Αν υπάρχει ένα καλό που έκανε ο κ. Τσίπρας, είναι ότι απομυθοποίησε οριστικά το 
λαϊκίστικο αφήγημα της εύκολης εξόδου από την κρίση. Σίγουρα κόστισε πάρα πολύ αυτή 
η εμπειρία. Το 2014 βγαίναμε από την κρίση. Σήμερα, αυτό το αναγνωρίζουν όλοι. Τότε, 
όμως, δεν το πίστευαν όλοι.  
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 Γιατί στο φαντασιακό υποσυνείδητο της ελληνικής κοινωνίας υπήρχε πάντα ένα 
ερώτημα. Μήπως υπήρχε άλλος πιο εύκολος δρόμος; Μήπως ο ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία θα τα 
κατάφερνε καλύτερα;  
 
 Σήμερα, την 25η Ιανουαρίου του 2017, δυο χρόνια μετά, όλοι ξέρουμε την 
απάντηση. Η Ελλάδα και η ζωή των πολιτών χειροτέρεψαν. Και μετά την εμπειρία Τσίπρα, 
η Ελλάδα πρέπει να γυρίσει αποφασιστικά την πλάτη στην ανευθυνότητα και τον 
τυχοδιωκτισμό.  Και αυτή είναι η μεγάλη ελπίδα για τη χώρα μας. Παρότι, δηλαδή, η 
Ελλάδα βυθίστηκε πρώτη βυθίστηκε στη δίνη του λαϊκισμού, και την ώρα που αντίστοιχα 
ρεύματα κερδίζουν δύναμη αλλού στην Ευρώπη, στη χώρα μας είμαστε έτοιμοι για το 
επόμενο βήμα. Προς την πολιτική της ευθύνης, της αλήθειας, του πραγματισμού. 
 
 Πρώτοι μπήκαμε στον φαύλο κύκλο της πολιτικής του ψέματος και πρώτοι θα 
εισέλθουμε στον δημιουργικό κύκλο της πολιτικής της αλήθειας.  
 
 
 Φίλες και φίλοι, 
 
 Η Νέα Δημοκρατία είναι έτοιμη, σήμερα, για την μεγάλη πρόκληση της Πολιτικής 
Αλλαγής. Είμαστε έτοιμοι, όχι μόνο να νικήσουμε, στις επόμενες εκλογές. Είμαστε έτοιμοι 
να κυβερνήσουμε καλά.  
 
 Έτοιμοι να συσπειρώσουμε τις δυνάμεις του μέτρου και του ορθού λόγου. 
Διευρύνοντας τους ορίζοντες του Κόμματός μας και εκφράζοντας όλους τους πολίτες που 
γυρίζουν την πλάτη τους στην πολιτική του λαϊκισμού και του ψεύδους. Άλλωστε, αυτή 
ήταν η εντολή που μας έδωσαν οι πολίτες τον περσινό Ιανουάριο. Να αφήσουμε πίσω το 
χθες και να φτιάξουμε την μεγάλη κεντροδεξιά παράταξη, που θα ενώνει και δεν θα 
διχάζει τους Έλληνες. Επί ένα χρόνο αυτό κάνουμε. Με μια πρωτοφανή κινητοποίηση 
μελών και στελεχών.  Με στήριξη και έκφραση εμπιστοσύνης από τους πολίτες. Σε όλες τις 
γωνιές της χώρας. Έρχονται μαζί μας άνθρωποι από διαφορετικές αφετηρίες και 
διαδρομές.   
 
 Ενώνουμε τις δυνάμεις μας και δημιουργούμε ένα μεγάλο πλειοψηφικό ρεύμα της 
αλήθειας και της ελπίδας. Σήμερα, καλωσορίζουμε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα και στην 
Πολιτική Επιτροπή της Νέας Δημοκρατίας τον Ιάσονα Φωτήλα. Έρχονται μαζί μας πολλές 
χιλιάδες δημιουργικοί Έλληνες. Άνθρωποι του μέτρου και της λογικής, που θέλουν να 
δουν ξανά την Ελλάδα μια κανονική χώρα.  
 
 Είμαι αποφασισμένος να συνεχίσω ακόμη πιο αποφασιστικά αυτό το μεγάλο 
άνοιγμα της Νέας Δημοκρατίας στην κοινωνία. Η Νέα Δημοκρατία είναι έτοιμη, σήμερα, 
να κυβερνήσει. Είμαστε έτοιμοι να σηκώσουμε στους ώμους μας και να φέρουμε σε πέρας 
τη μεγάλη εθνική αποστολή της ανάταξης της χώρας. Είμαστε έτοιμοι, διότι διαθέτουμε 
τις πολιτικές, τις γνώσεις αλλά και το απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό.  
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 Κι εδώ θέλω να κάνω μια ειδική αναφορά, να ευχαριστήσω και να συγχαρώ όλες 
και όλους όσοι δουλεύουν για το σκοπό αυτό. Τα παλιά και τα νέα στελέχη μας, που 
συρρέουν καθημερινά, εμπλουτίζοντας τα καινοτόμα μητρώα στελεχών μας. Όλες και όλοι 
όσοι ενεργοποιούνται στις ομάδες που διαμορφώνουν τις θέσεις για το κυβερνητικό μας 
πρόγραμμα, υπό την ηγεσία του Αντιπροέδρου κ. Κωστή Χατζηδάκη. Τα μέλη μας, που 
αυξάνονται με ταχείς ρυθμούς, συνδράμουν το Κόμμα και συμμετέχουν ενεργά στις 
διαβουλεύσεις μας, τις εσωτερικές μας διαδικασίες και τις εκδηλώσεις μας. Τους 
ανθρώπους που με την δουλειά τους κατάφεραν σε ένα χρόνο η Νέα Δημοκρατία να γίνει 
η ισχυρότερη πολιτική δύναμη στη χώρα και καθοριστικός παράγοντας σταθερότητας. Η 
μοναδική ρεαλιστική ελπίδα για τους Έλληνες.  
 
 Και βέβαια την Κοινοβουλευτική μας Ομάδα και εσάς – την Πολιτική μας Επιτροπή 
– που αγωνίζεστε άοκνα και με ενθουσιασμό για να μεγαλώσουμε και να δυναμώσουμε 
τη Νέα Δημοκρατία. Εσείς είστε τα θεμέλια πάνω στα οποία χτίζεται το οικοδόμημα της 
διεύρυνσης. Και χωρίς γερά θεμέλια κανένα σπίτι δεν μπορεί να αντέξει.  
 
 Θέλω από αυτό το βήμα και τη συνεδρίαση της Πολιτικής μας Επιτροπής να 
απευθυνθώ, άλλη μια φορά, ειδικά στους πολίτες που δεν είχαν ψηφίσει τη Νέα 
Δημοκρατία σε προηγούμενες εκλογές. Ξέρουμε ότι πολλοί είστε καχύποπτοι και 
απογοητευμένοι. Αλλά σας ζητούμε να μας ακούσετε. Να μετρήσετε την αξιοπιστία των 
προτάσεών μας. Να μας αξιολογήσετε. Να συγκρίνετε τις δικές μας τεκμηριωμένες και 
κοστολογημένες προτάσεις με τα ψέματα κάποιων άλλων. 
 
 Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι οι πόρτες μας είναι ανοιχτές. Σας θέλουμε κοντά 
μας. Χωρίς περιχαρακώσεις, χωρίς αποκλεισμούς. Σε πνεύμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και 
σύνθεσης. Και θέλω άλλη μια φορά να το τονίσω: Μακριά από εμάς κάθε ίχνος 
αλαζονείας και ρεβανσισμού. Είμαστε εδώ μόνο για να υπηρετήσουμε τον ελληνικό λαό. 
Και είμαστε έτοιμοι να εφαρμόσουμε ένα τολμηρό μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, που θα 
κάνει το Κράτος αποτελεσματικότερο και αποδοτικότερο. Που θα δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις για την προσέλκυση επενδύσεων και τη δυναμική επανεκκίνηση της 
πραγματικής οικονομίας. Που θα μας επιτρέψει, επιτέλους, να μειώσουμε δραστικά τους 
φόρους. Χωρίς μείωση φόρων, δεν πρόκειται να υπάρξει επανεκκίνηση της πραγματικής 
οικονομίας. Μόνο έτσι θα δημιουργηθούν ποιοτικές θέσεις εργασίας. 
 
 Αυτή είναι η κύρια στόχευσή μας. Αυτό θα είναι το μέτρο της επιτυχίας μας. Οι 
θέσεις εργασίας. Έχω δεσμευθεί ότι το πρόγραμμά μας μπορεί να δημιουργήσει 120.000 
νέες θέσεις εργασίας το χρόνο. Όχι μερικής απασχόλησης. Όχι των 300 ευρώ. Πραγματικές 
θέσεις δημιουργικής δουλειάς, με μακροχρόνια προοπτική, με ανάλογες αμοιβές. 
 
 Για εμάς, πρώτη προτεραιότητα είναι οι άνεργοι. Οι πιο αδύναμοι στην ελληνική 
κοινωνία. Οι νέοι στην πλειοψηφία τους, αλλά όχι μόνο, είναι τα θύματα της αγριότητας 
της κρίσης. Είναι οι συμπολίτες μας που πλήρωσαν δυσανάλογο τίμημα και στερήθηκαν 
τα βασικά αγαθά της ελευθερίας τα τελευταία χρόνια. Αυτοί που τα βγάζουν πέρα 
δύσκολα και τους διακατέχει κατάθλιψη και απελπισία.  
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 Σε αυτούς, πρώτα από όλους, θέλω να μιλάμε. Αυτών την ελπίδα πρέπει να 
αναπτερώσουμε. Αυτών την εμπιστοσύνη διεκδικούμε. Διότι αυτοί θα είναι η ατμομηχανή 
της ανάκαμψης της χώρας. Διότι η ένταξή τους στην αγορά εργασίας θα έχει 
πολλαπλασιαστικά οφέλη για την κοινωνία και την οικονομία μας.   
 
 
 Φίλες και φίλοι, 
 
 Για εμάς, η έννοια της μεταρρύθμισης, της αλλαγής είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 
τους πολίτες. Κάθε αλλαγή, κάθε μεταρρύθμιση σχεδιάζεται με τους πολίτες στο 
επίκεντρο. Μεταρρύθμιση στη διοίκηση σημαίνει Κράτος φιλικό προς τον πολίτη. Κράτος 
που θα κάνει χρήση των τεράστιων προοπτικών που ανοίγει η τεχνολογία.  
 
 Μεταρρύθμιση του Κράτους σημαίνει διευκόλυνση του πολίτη. Και όχι ο εφιάλτης 
της γραφειοκρατίας. Μεταρρύθμιση στην Υγεία σημαίνει σεβασμός, βοήθεια, γρήγορη και 
ποιοτική εξυπηρέτηση και όχι ταλαιπωρία και εξευτελισμός του ασθενή. Μεταρρύθμιση 
στην Παιδεία σημαίνει ανταγωνιστικό και ποιοτικό δημόσιο σχολείο και πανεπιστήμιο για 
όλους τους μαθητές και τους φοιτητές. Με περισσότερη ελευθερία. Μεταρρύθμιση στη 
Δικαιοσύνη σημαίνει ποιοτική απονομή Δικαιοσύνης με ταχύτητα και όχι αρνησιδικία. 
Μεταρρύθμιση στη Δημόσια Τάξη σημαίνει ασφαλείς γειτονιές και μηδενική ανοχή σε 
άβατα ανομίας. 
 
 Αυτές οι αλλαγές και οι μεταρρυθμίσεις ξεδιπλώνονται μεθοδικά μέσα από τον 
προγραμματικό μας λόγο. Και όλες μαζί συνιστούν ένα σχέδιο εθνικής ανασυγκρότησης, 
που πηγαίνει πέρα και πάνω από τα μνημόνια. Ένα σχέδιο ελληνικής έμπνευσης που 
πρέπει να το αγκαλιάσουν και να το στηρίξουν οι πολίτες. Γιατί είναι ο μόνος δρόμος για 
να αφήσουμε οριστικά πίσω μας τον εφιάλτη της κρίσης. Και για να αφήσουμε οριστικά 
πίσω μας την κρίση πρέπει να  εμπνεύσουμε στους Έλληνες ένα νέο πατριωτισμό.    
 
 Κι εδώ θέλω να κάνω μια ξεκάθαρη διάκριση ανάμεσα στον εθνικισμό και τον 
πατριωτισμό. Ο εθνικισμός είναι στείρος. Γεννά ρατσισμό, μισαλλοδοξία, μίσος. Ο 
πατριωτισμός είναι οραματικός, δημιουργικός. Προϋποθέτει υψηλό αίσθημα ευθύνης. 
Κοινωνική, αλλά και εθνική συνείδηση.  
 
  
 Φίλες και φίλοι,  
 
 Θέλω να πείσω όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες ότι δεν είναι η μοίρα 
μας αυτή η μιζέρια στην οποία ζούμε σήμερα. Ο αγώνας μας δεν αφορά ένα Κόμμα. 
Αφορά συνολικά την πατρίδα μας.  
 
 Είναι καθήκον μας να κάνουμε ξανά την Ελλάδα μας δυνατή και υπερήφανη. Να 
γεμίσουμε ξανά το έθνος των Ελλήνων με αξιοπρέπεια και αυτοπεποίθηση. Δεν είναι η 
Ελλάδα του κ. Τσίπρα το πεπρωμένο μας. Δεν είναι αυτή η Ελλάδα που μας αξίζει. Οι 
δυνατότητές μας ξεπερνούν κατά πολύ τον κ. Τσίπρα και την ανίκανη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – 
ΑΝΕΛ. 
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 Θέλω να πω στους Έλληνες: Εμπιστευθείτε μας. Ξέρουμε πώς να φέρουμε δουλειές 
στην Ελλάδα. Έχουμε σχέδιο. Είμαστε προετοιμασμένοι. Και αυτός είναι ο λόγος που είμαι 
στην πολιτική. Θέλω να δω τους Έλληνες ξανά ψηλά. Εκεί που μας πρέπει. Εκεί που μας 
αρμόζει. Εκεί που έχουμε δυνατότητες να φτάσουμε.  
 
 Θέλω να δω να μειώνονται οι αδικίες και οι ανισότητες. Να δω την Ελλάδα 
«κανονική χώρα» και αξιοπρεπή. Τους νέους να γυρίζουν στην πατρίδα μας και όσα 
έμαθαν όσα χρόνια έφυγαν έξω να τα χρησιμοποιούμε για το καλό της Ελλάδας.  
 
 Μπορούμε να τα πετύχουμε αυτά. Ήδη, έχουμε πολλούς νέους από το εξωτερικό, 
που εγγράφονται στα μητρώα πολιτικών στελεχών μας. Έτοιμοι να στηρίξουν την 
προσπάθεια ανάταξης της χώρας.  
 
 Και δεν υπάρχει πιο ενθαρρυντικό μήνυμα από αυτό για τη Νέα Δημοκρατία – για 
την Ελλάδα. Είμαστε με τους πολλούς. Και οι πολλοί είναι πλέον μαζί μας. Η αντίστροφη 
μέτρηση έχει ξεκινήσει. Ο λαϊκισμός και το ψέμα πρέπει να τελειώνουν. Και ανοίγει ο 
δρόμος για την αλήθεια, τον πραγματισμό, τον ορθό λόγο, το μέτρο. Ανοίγει ο δρόμος για 
την μεγάλη παράταξη όλων των Ελλήνων, τη Νέα Δημοκρατία. Ανοίγει ο δρόμος για την 
Πολιτική Αλλαγή. Αυτό είναι το κεντρικό μου μήνυμα στον ελληνικό λαό. Η Ελλάδα θα 
γίνει ξανά δυνατή και περήφανη. Οι Έλληνες θα σηκώσουν ξανά ψηλά το κεφάλι. 
 
 


